

商周至明清时期的200余件馆藏铜器首次展出 包含食器、酒器、水器、兵器、车马器等器型

来黑龙江省博物馆 看“青铜器里的古代中国”

观众:目光所至皆历史



生活报记者 吴海鸥 王雪莹

文物不言,却胜万语,黑龙江的“国家宝藏”也有很多!恰逢“五一”假期,黑龙江省博物馆继“馆藏中国近现代名家书画精品展”“馆藏蝴蝶标本展”等多个高质量的专题展后,再次开启“掏家底”模式,推出了备受关注的“华夏吉金——馆藏铜器展”。

本次展览,黑龙江省博物馆从收藏的600余件铜器中精选出了200余件。展品以商周时期为主,均为建馆以来首次展出,多角度展示了青铜食器、酒器、水器、兵器、乐器、车马器等器型,深刻阐述了商周至明清时期中华文化多元一体的特性,体现了商周青铜器的庄重典雅,春秋战国、秦汉、明清青铜器的传承发展。

记者看到,观展的市民及游客络绎不绝,大家纷纷表示目光所至皆历史,透过展窗后的青铜器,仿佛看到了那些生活在很久以前的人们。“省博物馆展出的不仅仅是文物,更是一份传承。”还有观众直言:“不出‘家’门就能看到这么多青铜器文物,非常难得。省博物馆还为那些生僻字标注了拼音,太贴心了!”



礼器、车马器、食器等各有“故事” 出土于夏商周时期墓葬中的青铜多且精

据黑龙江省博物馆历史研究部冯骏介绍,青铜礼器是古代礼器中的一种。广义上讲,一切用于礼仪性活动的

相关铜器皆可称为青铜礼器;狭义上说,青铜礼器分为食器、酒器、水器、乐器四类。

车马器包括车器和马器。车器是指车上的铜质器件,一般也包括作为车辆装饰的铜饰件;马器即马具,是指附着于驾车的马体上的铜质器具,一般也包括装饰马首与马身的铜饰件。商周时期,贵族出行或征战,马车上使用的车马器不仅使车辆显得高贵华美,更能体现出车主人显赫的社会地位。

食器是我国古代贵族在进行宴飨(xiǎng)、祭祀、丧葬、朝聘、征

伐、婚冠等礼仪活动时所使用的的重要礼器,用不同的青铜器皿盛、煮食物,可以代表相对应的等级。其主要分为烹煮器与盛食器、挹取器、切肉器三大类。

酒器可分为温酒器、盛酒器、饮酒器和挹注器四大类;水器大体可分为承水器、注水器、汲水器等。水器中出土最多的是盘,与之配套出土的是盂或匜。夏商周三代,青铜兵器被大量铸造,按用途可分为攻击型兵器和防御型兵器两类。攻击型兵器又可分为长兵器、短兵器和远射程兵器三类。

据悉,我国夏商周时期,贵族大量占有青铜原料,用于制作武器,进行战争,巩固政权;铸造饮食享乐之器,满足他们钟鸣鼎食的生活。他们生前无厌地享用,死后随葬墓中,藏于地下。这时期墓葬中所出土的青铜器,保存多且精,为后世学者研究提供了大量珍贵材料。

助力龙江文旅 省博不断“掏家底” 接下来继续“上新”有价值、有突破的展览

青铜之美,古朴澄澈,映照千年,传盛不衰。黑龙江省博物馆馆长覃劲表示,“华夏吉金——黑龙江省博物馆馆藏铜器展”以藏品多样化、展陈具象化、感官立体化的方式,直观呈现出古代社会的政治、经济、军事、文化生活,向观众打开了一扇走入中华文明发展脉络的窗口。

覃劲馆长表示,目前黑龙江省博物馆的新馆还在建设之中,但馆里仍会继续完善老馆的陈列展览展示,着力打造有创新、有突破、有价值的展览内容。省博物馆希望充分发挥出黑龙江文博界“龙头馆”的作用,在哈尔滨的夏季旅游季,将“旅游流量”转化为“文化留量”。



展览分为序厅和四个单元 从纹饰、形制、工艺、功能等方面讲青铜

青铜器,又称“吉金”。作为人类最早发明的金属器,是人类学家公认的三大文明起源标志之一,其主要是用铜、锡、铅的合金铸造而成,从功能上可分为容器(食器、酒器、水器)、乐器、车马器、兵器和生活用具等。

我国青铜器萌生于史前时期。夏代始有青铜容器、兵器;商周时期进入到发展及鼎盛阶段,品种丰富,出现铭文、纹饰;秦汉至唐,铜器地位由于铁器、陶器、漆器、瓷器进入到人们日常生活而逐渐衰落;自宋至清,金石学兴起,“再现三代”铜器的复古风尚蔚然

成风,仿古礼器的浪潮再次将青铜艺术推向繁荣。

黑龙江省博物馆此次推出的展览,分为序厅和四个单元。序厅部分为“青铜礼器和车马器”,四个单元包括“鼎盛有践 以享以祀——食器”“厌厌夜夜 不醉不归——酒器”“沃盥之礼 以水洁之——水器”以及“于王于兴 师修我甲兵——兵器”。展览从纹饰、形制、工艺、功能等方面集中展示青铜器的审美意趣和艺术内涵,着力打造在参观过程中欣赏精致的工艺之美,感知历史,收获知识,享受艺术。



致敬获奖者 最美劳动者

2024年全国五一劳动奖揭晓

我省多家单位和个人 荣耀上榜

新阳社区“五一”期间展出数百件奖章奖状 跨越半世纪的劳模精神



03

我省民政部门 解读居家和社区 养老服务条例

02 老年人患病住院 应给予子女陪护假



小区小广告乱象 连续报道

05 前脚刚清后脚又贴 违法小广告 咋就治不了

“五一”期间 地铁特制“摆渡票”

04 太阳岛站至 冰雪大世界站 可免费坐地铁啦

休刊通知

根据“五一”放假的有关规定,本报2024年5月2日至5日休刊,6日正常出刊。节日期间,生活报官方微信、微博、头条号、企鹅号及龙头条新闻精彩不停,请持续关注。如果您遇到突发事、新鲜事、烦心事,请在生活报官微上留言爆料;白天工作时段帮办记者均在线,如果您有新闻爆料和紧急求助,请拨打记者热线。

生活报编辑部 2024年5月1日

省博“掏家底”持续“上新” 看“青铜器里的古代中国”



08

哈尔滨天气 预报	1日	夜	晴	24°C	西南风4-5级
	2日	夜	多云	13°C	西南风4-5级
	3日	夜	晴	22°C	西北风4-5级
				6°C	西北风2-3级
				19°C	西北风2-3级
				12°C	东南风2-3级



更亲 更近 更懂你



报料热线

4种报料方式

本报官微 本报官博 龙头条新闻APP 生活报网

